

《四明清诗略》新版昨首发

共3册175万字 收录2194位诗人的9468首诗 甬上学者袁元龙点校 编撰工程浩大且艰辛

昨天上午，新版《四明清诗略》首发。这是继《甬上耆旧诗》之后，鄞州区政协整理的又一本地方古代诗歌总集，也是宁波历史上规模最大的诗歌总集，全书分3册，共175万字。

这本书也是继李邕、胡文学《甬上耆旧诗》和全祖望《续甬上耆旧诗》之后宁波第三部地方诗歌总集。全书共收入2194位诗人的9468首诗。与前两本不同的是，该书扩大了诗人的收录范围，除了鄞县以外，还旁及周边的慈溪、镇海、奉化、宁海、象山和舟山。

记者 陈也喆 通讯员 戴松岳



《四明清诗略》上中下册 记者 王鹏 摄

耄耋老人最后一个心愿

《四明清诗略》原版由清代甬上学者董沛和忻明江编撰，但年代久远，难以寻觅，并且没有标点符号，一般读者很难阅读理解。

新版《四明清诗略》由袁元龙先生点校，袁慧、袁良植参校。

说起繁重的点校工作，袁元龙的女儿袁慧一阵心酸。

袁元龙先生最近刚过完88岁生日。6年前，他刚接手点校《四明清诗略》的时候，视力还不错，有时半夜醒来，还要看一会儿书。

点校工作进行到一半，袁元龙的视力开始模糊，他的情绪也变得焦躁不安。一个爱书如命的人，忽然看不清书上的字了。

他把剩下的工作，交给女儿袁慧完成。袁慧供职于天一阁，白天工作繁忙，晚上还要坐在电脑前，一个字一个字地校对。她撑不下去，几次想放弃。

袁元龙告诉女儿：“这是我最后一个心愿，碰到困难，你来问我。”

在万般艰难的情况下，袁慧把同在天一阁工作的堂哥袁良植叫来做帮手。

起初，袁慧把生僻的字，写得像报纸标题那么大，父亲才能看见。后来，即便把字写得像横幅上的那么大，父亲也看不清了。

有一次，袁慧看到钱光绣的诗《荷池》，里面有一句“时方夏五，荷未着花，冶叶芳

条，恹恹心目，兴会所至，积成篇什，或与屈到同癖乎？”

她翻阅了许多资料，都没查出屈到是谁，难道是屈原的误传吗？

她把这句诗念给父亲听，袁元龙说：“屈到，是一个极爱荷花的人，最喜欢荷花初开的模样，你可以查阅一下《国语》。”

果然，袁慧在《国语·楚语上》看到一句“屈到嗜芰”，芰，就是荷花的意思，这才解开了疑问。

这样的例子不胜枚举。在他们不懈的努力下，新版《四明清诗略》终于大功告成。

清代宁波曾是文学重镇

新版《四明清诗略》主编鲁定国，副主编蔡桂芬、孙亚飞、戴松岳。

清代宁波重要诗人周容、李邕、姜宸英、全祖望、姚燮、徐时栋、董沛等都有诗歌收录，其中李邕、全祖望等篇幅尤巨，并附录《鄞董孟如忻绍如年谱合辑》。

这本书反映了明末清初宁波文学的繁荣景象，也反映了宁波的物产与风情民俗。

当时的鄞县诗社林立，诗人云集，不但涌现了钱肃乐、张苍水、周容、李邕、沈光文等大家，更有千百个布衣诗人，并形成宁波文学史上的第一个诗派——甬上诗派。英国诗人施美夫为此称赞清代的宁波是与杭州、苏州鼎足而立的文学重镇。

经典喜剧《一夫二主》来甬 赖声川导演将5年“跑堂”经验 传授给了主演宗俊涛

昨晚和今晚，赖声川导演的经典喜剧《一夫二主》在宁波文化广场大剧院连演两场。这部意大利喜剧泰斗卡罗·高多尼的作品，1995年由赖声川改编并搬上台湾地区舞台，引发轰动。在剧中，仆人楚法丁诺不仅要保持喋喋不休的状态，还要飞盘子、击剑、说相声。饰演楚法丁诺的青年演员宗俊涛昨天接受本报记者采访时坦言，演出前始终绷着一根弦，“体能消耗非常大，飞盘子尤其考验人。”他透露，赖声川导演亲自向他传授了在美国的5年“跑堂”经验，令他很受启发。

意式笑料接中国地气

“楚法丁诺是个自以为是的傻瓜，也是个狡诈的老实人。”宗俊涛用一句话概括了自己饰演的角色。

这部戏自1995年在台湾首演过后，被誉为赖声川表演工作坊“最好看的一部戏”。该剧讲述了自以为聪明的仆人楚法丁诺，为了赚钱而兼差，同时服侍两位主人。再加入革命中的乱世情人、金钱阴谋等错综复杂的剧情线，最终走向不可收拾的局面。这是一出即兴风格的意大利喜剧，但记者昨天在彩排现场看到，舞台场景和演员台词都相当接中国地气，布景上赖声川把中国的弄堂搬到了意式的街道里。彩排现场，宗俊涛戏份吃重，一直保持喋喋不休的状态，台词量惊人，全剧穿插着杂耍、击剑、说相声等多种元素。

这一版本与1995年版相比，做了哪些改动？“我看过李立群老师演绎的版本，基本变动不大。相声部分是新加的，话剧的结尾有细微的、很妙的改动。”宗俊涛微微一笑，不肯剧透结局，只是表示，自己还处在摸索阶段。

练飞盘子练出一手伤

“楚法丁诺每一次的出场，都要亮一个活



主演宗俊涛接受记者采访

儿出来，所以需要时刻绷着弦，尤其是第五场的飞盘子桥段。”在剧中，“飞盘子”是一经典桥段，不过观众看着欢乐演员却练得辛苦，“光飞盘子就练了一个多月，剧组还请了杂技团的老师前来指导，手都练伤了。”宗俊涛苦笑说，有一次演出场地特别小，还不小心把盘子飞到了一位观众的身上。

作为21年前楚法丁诺的扮演者，老戏骨李立群向宗俊涛分享了意大利喜剧的精髓，以及自己多年积累的舞台经验。导演赖声川曾在美国从事过餐馆服务员工作，他以5年的“跑堂”经历向宗俊涛传授当“仆人”的心得。“很受两位大师的启发。没进这个团队之前，李立群老师和赖导在我心中是神一样的存在，和他们近距离接触后发现，他们就和我们看到的一样，活得特别真实。”宗俊涛说。

记者 庞锦燕 文/摄

《一路上有你》第二季今晚开播 仙靚夫妇 大白夫妇 可乐夫妇 邀你一同见证“走心婚礼”

今晚8点25分，原创明星夫妻《一路上有你》第二季回归浙江卫视周六档。本季不仅继续邀请了上一季中人气极高的“仙靚夫妇”张智霖与袁咏仪，还邀请了另外两对娱乐圈的模范夫妻——“大白夫妇”王岳伦与李湘、“可乐夫妇”沙溢与胡可，他们将和一对婚姻幸福的素人夫妻“花甲背包客”共同跨越大半个地球，去往神秘老挝和魅力西班牙，通过12道爱情主题的考验，寻回最初的那份心动。

首期节目中，三对夫妇就开启幸福模式——重办婚礼！再次穿上婚纱，新娘们的幸福溢于言表，不过婚礼现场却发生了始料未及的状况，老公们竟然逃婚了……

在王岳伦与另两位老公“逃婚”老挝之后，霸气的李湘选择了信任：“我想因为是和沙溢、张智霖串通好了，所以他才敢逃跑吧，要不然他肯定会跟我说。”

“仙靚夫妇”张智霖、袁咏仪相恋8年，结婚15年，却一直没有办过婚礼。这次，袁咏仪正式穿上婚纱，一脸幸福：“我从来觉得两个人结婚需要有盛大的婚礼和闪亮的钻戒，但是如果有的话，我觉得也是一件美好的事……”

在这三对夫妻之中，沙溢、胡可是结婚时间最短的一对。这对姐弟恋也曾是娱乐圈的佳话，不过看上去温柔可人的胡可，在家中可是“女王”。

节目一开始，在“婚姻强心脏俱乐部”里沙溢就带头高喊“我们不怕老婆”，而得知沙溢“逃婚”之后，没来得及换下婚纱就直接追击的胡可咬牙切齿：“他居然把他多年想干的事儿做了，太过分了！”来到老挝之后，胡可更是二话不说、抡起啤酒瓶就要去找沙溢，幸被另两位老婆拦下。

记者 陈也喆

失眠 8小时充足睡眠

随着人们生活压力的不断增高，健康问题已成为一个日益突出的社会问题。如：失眠症。对于个人来说，失眠症的主要影响是健康。白天会感到疲惫。无精打采、胸闷心慌、烦躁。焦虑和嗜睡。夜晚会感到睡不好、易惊醒、睡觉怕响声。很多失眠患者多么盼望着那8小时的充足睡眠啊！

我国以蛇入药治疗疾病的历史悠久，明代著名医药学家李时珍所著的《本草纲目》记载入药的蛇类多达17种。现代中医学认为蛇入药具有通经络、活血脉、靓肌肤等显著功效。临床多用于牛皮癣、疥癣、扁平疣等病。蛇毒蛋白酶是从蛇毒、蛇油中运用高科技手段精练提取的生物活性酶，能加快异化分解皮肤毒素，杀灭真菌等致病菌。夫士蛇毒蛋白酶软膏成份：蛇毒蛋白酶、土茯苓、蛇油、苦参、蛇床子等。使用于银屑病，湿

足睡眠啊！
失眠患者最怕的便是夜幕降临，家人都睡着了，自己却要瞪着眼数羊，翻来覆去就像是在烙大饼，怎么也睡不着，好不容易快睡着了，闹钟又响了，天也亮了，用美通宁片为人体健康和机体恢复提供必要条件！美通宁愿您改善睡眠让您睡好觉，改善生活质量。地址：百丈东路92-1号爱倍生大药房（鄞州人民医院南门正对面）买10赠3，买20赠8。电话：0574-25557550

牛皮癣 皮肤瘙痒

疹、顽固性皮炎以及皮肤瘙痒。患者可以外用。地址：百丈东路92-1号爱倍生大药房（鄞州人民医院南门正对面）买3赠1，买5赠2。电话：0574-25557680（外地免费邮寄，货到付款；市内免费送货）